

Körösvidék

Körösvidék
Magyar Nemzeti Múzeum
Hirlaposztálya
VIII. Múzeum krt. 11.16. Budapest

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekk száma: 34—141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér.

A kisanfant és az osztrák restauráció

Bledben ismét összeült a kisanfantkonferencia, hogy ismét hangosan demonstráljon egy már régen nem létező egységet s hogy ismét letagadja azt, ami a tárgyalásoknak lényege és gyújtópontja lesz a Habsburg-kérdést. A nyugati nagyhatalmak vezető politikusaik megnyuglató nyilatkozatai után vajjon milyen álláspontra helyezkedhetnek ezek a vazallus-államok? 1921-ben még mozgósítással felelték az emlékeztetés Károly «puccs»-ra, de hol van már a tavalyi hó? A Habsburg-restauráció Ausztriában elkerülhetetlen, egyrészt, mert ennek a dinasztiának fél évszázados uralkodása ott a néptömegek lelke legmélyén gyökerezik, másrészt azért, mert ez a restauráció s vele Ausztria függetlenségének maradéktalan biztosítása a védekezés egyetlen lehetősége a fenyegető Anschluss ellen. A hitlerizmus halárainak kiterjesztése nem érdek Angliának és még kevésbé érdek Franciaországnak, mely egyszer már látta a német csapatokat végigmaszírozni fővárosa utcáin. Olaszország nem tűr közös határokat Németországgal, Magyarország pedig felszabacul a pángermanizmus lidércnyomása alól. Ezek után vajjon, milyen érveket fog egymás megnyugtatóására felsorakoztatni a három kitűnő kisanfant diplomata? Két héttel ezelőtt még azt mondták, hogy «fegyverrel» felelnek minden restaurációs kísérletre. Ez elég szépen hangzott, de nem eléggé fenyegetően ahhoz, hogy Ausztria nyugodtan vissza ne adja a Habsburgoknak a forradalmak alatt elkobzott vagyonát. Vajjon hogyan mozgósítana Szerbia? Merné-e ma akármelyik belgrádi kormányzat — a marseillei tanulságok után — egy ilyen fegyveres kísérlet kockázatát vállalni? Tizennégy évvel ezelőtt Zágráb talán még hitt abban, hogy «összeszokhat» a két nép, amelyet műveltségben, életfelfogásban, szokásokban és népi sajátosságokban egy egész világ választ el egymástól, de Radics legyilkolása és a legjobb horvátok ezreinek bebörtönzése és megkínzása után ez az illúzió szertefoszlott már. Az állam egész épülete recseg-ropog. Szerbiában egységes katonai akciónak nincs már lehetősége. Nem jobb a helyzet a korrupciótól elrothasztott Romániában sem. A cseh hadsereg akcióképességét hiába injekciózzák szovjetlásokkal. Diplomáciájának már nincs kontaktusa a nyugati hatal-

makkal és Bledben hiába próbálják majdán mindennek ellenkezőjét bizonyítani egymásnak. A kisanfant lassan a múlté és nem lehet

feltámasztani se kardesörtetéssel, se azzal a snájdig hazudozással, amellyel a «kisanfant» immár másfél évtizede bolondítja a világot.

Ötnapos minisztertanács

A kormány tagjai a jövőhéten kezdik meg a Dunántúlon az 5 napra tervezett minisztertanácsot. Az ezidőszerint szabadságon levő miniszterek szombaton érkeznek Budapestre és rövidesen elutaznak

az ötnapos minisztertanács színhelyére, ahol a kormány őszi munkaprogramjával kapcsolatban a legfontosabb politikai és gazdasági kérdések kerülnek megvitatásra.

Még mindig folynak az olasz csapatszállítások

Róma, augusztus 1.
Nápolyból tegnap két gőzös indult el Kelet Afrika felé. A két gőzös fedélzetén 100 tiszt és ezer főnyi legénység, sok páncélgép

kocsi és fegyver van. Messinából az Abbazia gőzös tegnap csapatokkal és hadianyaggal elindult Afrikába.

Megindul a munka az építőiparban

A budapesti építőmunkások megelégszenek a nyolczszázalékos béremeléssel

A MTI a következőket jelenti az építőipari sztrájkokról: Az építőmesterek küldöttsége jelent meg tegnap a kereskedelmi miniszteriumban és bejelentette, hogy az építőmesterek a már korábban megállapított 8 százalékos bérvitáson túlmenő további javítást nem tudnak adni, mert a mai verseny-viszonyok erre lehetőséget nem adnak. Kötelezettséget vállaltak ellenben arra, hogy a munkára jelentkezők a 8 százalékkal felemelt bért már a munkábaállástól kezdve megkapják. Hangoztaták, hogy a munkások elfogadják az építőmestereknek ezt az ajánlatát,

ha a munkaszabadságot a kormányhatalom részükre biztosítja. A kereskedelmi miniszter az építőmesterek bejelentését tudomásulvette és kijelente, hogy a dolgozni akaró munkások biztonsága iránt a szükséges intézkedéseket megteszi.

Székesfehérvárott az építőipari sztrájk megszűnt. A munkaadók és a munkások közötti tárgyalások sikerre vezettek és ennek értelmében a munkások három csoport szerint 10—13 százalékos béremelést kaptak. A munkások ma már munkába is álltak.

Külföldiek árasztják el Budapestet Szent István hetében

Budapest, augusztus 1.
A Szent István-napi ünnepek iránt igen nagy az érdeklődés. A

budapesti szállodák szobáit már lefoglalták a külföldiek.

Feszült várakozással tekint Genf felé a világ

Szócsata a háború ellen

Abesszinia elfogadja az angol-francia javaslatot

A Népszövetségi Tanács 87-ik ülészkát szerdán délután 5 órakor nyitotta meg Litvinov, a soros elnök. A megavítás után azonnal

Aloisi báró, olasz megbízott szólt fel.

Közölte, hogy az olasz kormány a maga álláspontját július 27-én

kifejtette, az etiopiai kormány erre válaszolt. A mostani tanácsülés legfőbb célja, hogy elérje a békéltető bizottság munkálatainak újbólfelvetelét.

Eden angol megbízott azt kérdezte, hogy a tanács és a szembenálló felek a vitát korlátozni kívánják, vagy pedig a tanács kész-e kibővíteni napirendjét.

Laval francia minisztereinők kijelentette, hogy a szembenálló felek mindegyike a másikra akarja áthárítani a békéltető bizottság munkálatainak megakadályozása miatt a felelősséget. Majus 25-én a tanács elhatározta, hogy újra ül össze, ha a békéltető bizottság eredményt nem ér el. Olaszország képviselője nem vitatja a tanácsnak azt a jogát, hogy foglalkozzék a kérdéssel, csak azt kívánja, hogy a vizsgálat szorítkozzék az ual uali kérdésre. Etiopia képviselője nem kérte a tárgyalás kiszélesítését, indítványozta, hogy a bizottság ma 5 órakor üljön össze ülésre, időközben tárgyalásokat folytassanak az érdekeltek abból a célból, hogy megtalálják azt a formulát, amellyel a legutóbbi tanácsülés határozatának érvényt szerezhetnének. Etiopia kész minden tárgyaláson részt venni, amelynek célja a kérdés békés elintézésére irányul.

Aloisi báró kijelentette, hogy a békéltető bizottság nem tudta feladatát teljesíteni. Az olasz kormány nagy súlyt helyez arra, hogy az ual ual kérdésben megállapítsák, ki volt a támadó fél. Egyébként az olasz kormány is kész keresni azokat a módokat, amelyek révén a békéltető bizottság folytathatná tárgyalásait. Aloisi báró csatlakozott Laval indítványához, amelyet a tanács is elfogadott. Az ülés után Laval és Eden tanácsozásra ültek össze s egy tervezetben állapodtak meg, amelyet eljuttattak az olasz delegációhoz. Ha nem sikerül az olasz és az abesszin kormány hozzájárulását megnyerni ehhez, akkor Anglia azt kívánja, hogy vizsgálják meg a kérdést egész terjedelmében.

Genf, augusztus 1.

Az abesszin kormány bejelentette Genfben, hogy elfogadja az angol-francia megoldást, amely lehetővé teszi a háború elkerülését. Az olasz kormány még nem nyilatkozott. Beavatott helyen azonban tudni vélik, hogy Mussolini nem utasította vissza határozottan az angol követelést.

Réggel óta semmivel sem enyhült az aggasztó várakozás feszült légköre. Mint emlékeztetés, az olasz küldöttség májusban teljes erejével küzdött az ellen a határozat ellen, amely hivatkozást tartalmaz «mások erőszakosságaira».

NAPI JEGYZETEK

„Éppen ki akarták nyitni a gázcsapot,

amikor a detektívek benyitottak és átadták őket az életvédelmi osztály vezetőjének...»

Nem ponyvaregényből idézzük ezeket a sorokat, hanem riportból, amelyet egy állástalan család tragédiájáról írnak a lapok. A család egy állástalan magánlisztviselőből, egy ugyancsak állástvesztett magánlisztviselőnőből és egy csöpp kis gyermekből áll. Éheznek napok óta. Meg akarták halni nyomoruk miatt. Némelyik lap kíméletesen elhallgatja az ügy előzményeit, de több lap megírja, hogy a szerencsétlen apa sikkasztás vádjá miatt ült már hat hónapot s első felesége emiatt öngyilkos is lett annakidején. Sőt, fájdalmas történet ez elejétől végig s ha már rá gondolkunk, nem mehetünk el mellette szánakozás nélkül. A múlt hetekben egy vidéki pékinas gyalogolt be messziről Békéscsabára. Új helyet kellett keresnie. Békéscsabán nem tudott munkához jutni, bár napokig fúrta magát mindenhova. **Amikor már semmi más lehetőség nem maradt számára, újra felszedte kis molyóját és elindult gyalog, ahogy jött, Budapest felé.** Megható volt, hogy mennyire bizott útjának sikerében ez a fiatal legény.

— Nem halhat éhen, akinek szá-jában a nyelve! — mondta és színté vidáman vágott neki a fekete bizonytalanságnak.

«Nem halhat éhen, akinek szá-jában a nyelve!» — Ekkora megnyugvást, ekkora bizalmat, ilyen reménységet csak a bátor, a tiszta, a töretlen munkaakaró láthat!

A francia elnök úr

egyik afrikai gyarmatról különleges bivalyokat kapott ajándékba. A bivalyokat repülőgépen szállították el Afrikából Párisba.

Ezt a korszakalkotó eseményt a világ minden táján feltűnő módon kellene közhírré tételni a notórius ígéretök okulására.

Eddigélé ugyanis, ha valaki ígért valamit, de sohasem akarta teljesíteni, az ígérethez hozzáfűzte:

— Ühüm, majd, ha a bivalyok repülnek!

Nos, kérem szépen, ezen túl jó lesz vigyázni az ilyen könnyelmű ígéreteikkel és fogadkozásokkal.

Ma már repülnek végre a bivalyok is.

Főzelékfeléekben

Általános inség mutatkozik. A kormány ugyan tartott már drágasági ankéteket, a bíróság is elítélt már Budapesten három csarnoki árdragítót, a drágaság mégis uralkodik az élelmiszerpiacokon és ha így tart az időjárás, valószínűleg hibavaló lesz minden ankét és minden szigor. A nagy szárazság miatt nincs ugorka, nincs bab, nincs tök s úgy lehet, hamarosan az ugorka-orrúak, a babszemjankók és a tökéjűek mondhatják magukat a legszerencsésebbeknek, mert ők mind e főzelékeket naponta láthatják asztaluknál — a tükörben. M.

— Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolesch gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

A jövő hét közepére elkészül Békéscsaba város 1936. évi költségvetéstervezete

Békéscsaba város számvevői hivatalában hetek óta dolgoznak a jövő évi költségvetéstervezeten. Mint értesülünk, a nagy körültekintést igénylő munkával a jövő hét közepére készülnek el

Kevesebb a vármegyében a termésátlag, mint az eddigi jelentésben volt

Július 18-iki számunkban közöltük a vármegyei gazdasági felügye-lőség megállapítását a termés átlagos eredményéről, amelyet a beérkezett jelentések alapján július 16-án állítottak össze. Ezek a jelentések a legkülönbözőbb hozamokról számoltak be és eredményük az volt, hogy az átlagos középtermés katasztrális holdanként

búzában 570 kiló
rozsbán 550 »
árpában 700 »
zabban 620 »

Ez a termésátlag a július 30-ig beérkezett jelentések alapján lényegesen — és sajnos, kedvezőtlenül — megváltozott.

Az új megállapítás ugyanis azt mondja, hogy Békés vármegyében

a középtermés katasztrális holdanként

búzában 520 kiló
rozsbán 500 »
árpában 700 »
zabban 560 »

Tehát — az árpát kivéve — a többi gabonaneműek állagtermése kevesebb az eddig megállapított-nál. Mondanunk sem kell, hogy ennek az emberemlékezet óta páratlanul rossz időjárás az oka, mely a búzán kívül a hosszabb érésű zabot is nagyon megszorította. Meg kell jegyeznünk, hogy még ezek az adatok sem véglegesek, mert még több helyen csépelnek és valószínű, hogy a búza állaga végeredményben még kisebb lesz.

Erzsébethely el akar szakadni az anyavárostól, ha megszüntetik közigazgatási kirendeltségét

Mit mond a mozgalom vezetője

Ismeretes, hogy a miniszteri rendelet értelmében a város Sass István I. o. aljegyzőt, aki a város legnagyobb kerületének, Erzsébethelynek vezetését látta el, július Liki tállal nyugdíjazta. Munkakörét ezidőszereint a város ügy tölti be, hogy dr. Tamássy Károly II. o. aljegyző, az ő akadályoztatása esetén pedig dr. Francziszky Lajos II. o. aljegyző délelőttöként kimegy Erzsébethelyre és elvégzi azokat a teendőket, melyeket azelőtt Sass István végzett. Az utóbbi időkben olyan hírek keltek szárnyra, hogy a város ezt a vezetői állást meg akarja szüntetni s hogy erre a hírre az erzsébethelyiek mozgalmat indítottak abból a célból, hogy a vezetői állás megtartására bírják a polgármestert.

Mint értesültünk, szombaton délelőtt egy erzsébethelyi küldöttség

szándékszik ebben az ügyben felkeresni vitéz Jánossy Gyula polgármestert.

Felkerestük az erzsébethelyi mozgalom egyik vezetőjét, aki a kérdéses ügyben a következőképpen nyilatkozott:

— Az a hír, hogy szombaton délelőtt küldöttségileg keressük fel a polgármestert, megfelel a valóságnak. A küldöttségjárásra az a városszerte elterjedt riasztó hír ad okot, hogy meg akarják szüntetni az erzsébethelyi vezetői állást és esetleg még a kirendeltséget is. Természetes, hogy erre a hírre, mi, erzsébethelyiek, egy ellenmozgalmat indítottunk.

— Az erzsébethelyi polgárságnak az a véleménye, hogyha ezelőtt 25 évvel szükség volt ennek az állásnak a megszervezésére, úgy ma sokkal inkább szükség van itt veze-

tőre, hiszen a lakosság azóta meg-háromszorozódott és a bajok sokkalta nagyobbak.

— Reméljük azt, hogy a polgármester megérti és magáévá teszi a lakosság kívánságát és nem szünteti be a vezetői állást.

— Ériesülésünk szerint a leendő vezető személye körül is vannak kívánságok — jegyeztük meg.

— Ami a vezető személyét illeti — volt a válasz —, jól tudjuk, hogy a polgármester diszkrecionáris joga, hogy kit küld ki Erzsébethely vezetésére. Mi a legesekélyebb mértékben sem kívánunk ebbe a jogába beleszólni, de miután meggyőződünk arról, hogy a polgármester mindenkor össze tudta egyeztetni a város érdekeit a polgárság kívánalmaival, megemlíthük előtte annak a személynek a nevét, akit mi szívesen látnánk ebben az állásban.

— Ki lenne az, akit legszívesebben szeretnének Sass István utódjaként Erzsébethelyen?

— Mivel a legfontosabb részort az adóügy, a legtöbb panasz adóügyi természetű, ebből természet-szerűleg következik, hogy olyan személyt kívánunk, aki jártas az adóügyekben. A lakosság körében Bagyinka János dr. adóügyi fogalmazó neve forog leginkább közszájon.

— Sajnos, ma még az a helyzet, hogy nem tudjuk, megtartják-e ezt az állást vagy sem.

— Mi megértjük, hogy a város takarékoskodni akar s mi nem is állunk a takarékoskodás útjába, de hangoztatjuk, hogy Erzsébethelyen feltétlen szükség van a vezetői állásra. Elhisszük és tudjuk, hogy azok a jelentések, melyek arról szólnak, hogy most jóformán semmi munka nincs az erzsébethelyi községhez, megfelelnek a valóságnak; de ne vegyék azt irányadónak. Nézzék meg, hogy télen mennyire zsúfolt lesz a községheza a panaszkodó szegény emberekkel, akkor nem fognak az állás megszüntetésére gondolni.

— Szombaton azzal a kérelemmel fordulunk a polgármesterhez, hogy tartsa meg a vezetői állást és ezt lehetőleg adóügyi szakértővel, dr. Bagyinka Jánossal töltsé be.

— Mi igaz abból, hogy Erzsébethely el akar szakadni az anyavárostól?

— Öszintén szólva, igen komoly formában merült fel az a terv, hogy ha úgy a vezetői állást, mint az egész kirendeltséget megszüntlenék, akkor megindítjuk az anyavárostól való elszakadás, illetőleg Erzsébethely önállósításának mozgalmát.

— Erre azonban — reméljük — nem kerül sor. Ismételtten hangsúlyozom, hogy mi bízunk abban, hogy a polgármester közmegelegedésre oldja meg ezt a fontos problémát.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1935. augusztus 1-én délelben

Hőminimum + 12,5 C°
Hőmaximum + 22,0 C°
A föld felszínén + 10,5
Légnyomás 761,7 mm.
Csapadék 0,0 mm

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Északi, északkeleti légáramlás, néhány helyen eső vagy zivatar. A hőmérséklet tovább emelkedik.

Nyitott felő! CSABA MOZGÓ

Augusztus 2-3-án, péntek fél 7, fél 9, szombat fél 7, fél 9.

Pénteken a fél 7 órai előadás zóna.

Paul Muni

az ezerarcu ember, a világ legnagyobb jelmezsínésze a

Karrier

(A pénz rabszolgái) című életregényben, amely egy amerikai milliárdos történetét adja elő.

A többi szerepekben: MARGARET LINDSAY, MARY ASTOR, PATRICIA ELLIS és GUY KIBBEE

Álomkirálynő (színes) Dzsungel munkásai

Bornemissza Géza az iparügyi miniszter

A hivatalos lap csütörtöki száma a következő kormányzói kéziratot közli:

"A magyar királyi miniszterelnök előterjesztésére Bornemissza Géza volt magyar királyi kereskedelemügyi miniszter, országgyűlési képviselőt magyar királyi iparügyi miniszterre kinevezem és egyúttal a magyar királyi kereskedelem és közlekedésügyi minisztérium ideiglenes vezetésével megbízom. A nevezetthez intézett kéziratomat idezárom.

Kelt Kenderesen, 1935. évi augusztus hó 1. napján.

Horthy s. k.

vitéz Gömbös Gyula s. k.

Kedves Bornemissza! A magyar királyi miniszterelnök előterjesztésére Ön magyar királyi iparügyi miniszterre kinevezem és egyúttal a magyar királyi kereskedelem és közlekedésügyi minisztérium ideiglenes vezetésével megbízom.

Kelt Kenderesen, 1935. évi aug. hó 1. napján.

Horthy s. k.

vitéz Gömbös Gyula s. k."

A szegedi filléres gyors menetrendje

A vasárnap Szegedre induló filléres gyors menetrendje a következő:

Békéscsabáról indul 6 óra 20 perckor, Szeged Rókusra érkezik 8 óra 30 perckor. Szeged-Rókusról visszaindul 0 óra 50 perckor, Békéscsabára érkezik 2 óra 40 perckor. Az előjegyzett jegyeket pénteken adja ki a Menetjegyiroda.

MOZI

Karrier

(A pénz rabszolgái)

Bemutatja a Csaba Mozi augusztus 2-3-án.

Egyik cím se jó, az egyik sem sejteti azt a gyönyörű filmet, amit váratlanul kapunk. Egy kis dakotai farmról, amelyet a sivatagból teremtettek, 1870 körül elindul egy fiatal ember, a nagy lehetőségek, vállalkozások, izgalmak után, a pénz után. A film története 1929-ben fejeződik be. S közben látjuk ezt az embert tehéncsordákat hajszolni sivatagokon át, látjuk amint megteremti Csikagóban a világ legnagyobb húsközpontjának alapjait, látjuk amint óriási hatalommá nő, amint élete derekán majdnem ledöntik és majdnem megsemmisítik, látjuk amint pár perc alatt a tomboló tőzsdén lesz urrá, látjuk amint öregem, dollárok királya, egyedül üldögél fényes clubjában, egyedül és boldogtalanul és üresen és ösztörtörve, mert e körül a fényes ember és ragyogó élet körül csak hű gyermekek, tétlen unokák, cím- és rangkóróság burjánzott fel, megegyeszer hatalmas csatát vív, hogy legalább a család egyszerű nevét megmentse annak az egyetlen unokának, aki okos, egyenes, tiszta, mint ő, de megkésik és minden szépből kiábrándultan, teljesen összetörve bukik el és hal meg a fia fényes palotájának lépcsőjén. De unokája ismét ott van dakotai kis farmon és Isten áldását kéri egyszerű munkájára... Egy nagyszerű ember története? Nem, ez Amerika története. Az egész világ története az utolsó században.

Memorandummal fordulnak a gazdák a kormányzóhoz

Augusztus 20-án lesz az országos gazdagyűlés

Az Országos Gazdakör augusztus hó 20-án, Szent István napján délelőtt 9 órai kezdettel Budapesten országos gazdagyűlést rendez, mely gyűlésen azokat a legsürgősebb és elodázhatatlan gazda- és munkás-problémákat vitatják meg, melyeknek orvoslását eddig többször ígérték, de tényleg megvalósítva azokból igen kevés lett. Ilyen fontos problémák, amint már megírtuk, a gazdaadósságok végleges rendezése, az elemi kárral sújtott vidékek hatóságos megsegítése, a közterhek leszállítása, az adóalap újbóli megállapítása a mai föld- és terményárakhoz arányosítva, a pengőnek a külföldi értékesítés arányban leszállítása, a kártelek megrendszabályozása, a hadikölcsönkötvények végleges rendezése, az OFB-földügyek rendezése, a földbérlet helyzetét ezzel kapcsolatban a telepítés kérdése, stb., stb.

Az országos gyűlésre a gazdatársadalom nagyrésze kocsikkal vonul fel Budapestre.

Amint a szervezőbizottság titkársága jelenti, Szent István napján egy 500 tagú küldöttség élén memorandumot ad át az Országos Gazdakör vezetésére a kormányzóknak.

Minden kis- és nagybirtokosnak és földmunkásnak érdeke, hogy a vezetés ezen munkájában támogassa s a gyűlésen minél nagyobb számmal képviseltesse magát, mert a gazdatársadalom csak úgy várhat eredményeket, ha vezetését támogatja küzdelmekben.

A budapesti lapok írják, hogy a rendőrség nem engedélyezi a gazdaggyűlést, ennek tudatában és ennek ellenére a gazdaggyűlés szervezőbizottsága a fentiek leközlésére kért fel bennünket.

Induljon meg az ásatás Kereken

Békéscsaba és Békés vármegye monográfiájából tudjuk, hogy a Békéscsaba délnyugati határában elterülő kereki dűlőben, közelebről a Gajdács-család által több emberöltő óta birtokolt földön a XVI. század elejéig templommal bíró telep állott.

A Gajdács-féle tanya közelében ma is látható még a mintegy ötven évvel ezelőtt megkísérelt, azóta soha meg nem ismételt ásatás eredményeként az ősi templom alapfalainak egy részlete. Az említett ásatás városunk és vármegyénk tudós történetírójának, Haan Lajosnak kezdeményezésére és Szemán Sándor főjegyző indítványára történt.

Eredményként nemcsak a falrészek lártak fel, hanem a falak közelében tíz-tizenkét ölnyi körzetben számtalan XIV. és XV. századbeli régi pénz, sarkantyú és agyagedény került felszínre és helyeztetett a gyulai muzeumba.

Most, amikor országszerte régi műemlékek után kutatnak a kormány, több vármegye és város, időszerte volna — tekintettel az aratási idő elmúltára is — az ásatást megismételni. Az eredmény bizonyára megérné a költségeket és a fáradságot.

Élénkül a magyar gyümölcskivitel

Elindult az első őszibarack szállítmány Angliába Szőlőből jó termést jelentenek

(MEK.) A belföldi idénypiacokon a forgalom az utolsó napokban erősen megnövekedett. A barackszezon vége felé jár és ezidőszere már csak rózsabarackot hoznak fel, általában csökkenő mennyiségekben. A rózsabarack kivitele az osztrák és a német piac felé irányul, a múltévi nagy mennyiségnek azonban csak egész csekély töredékét sikerült az idén külföldön elhelyezni, mert — mint ismeretes — a fagy és a jég az idei baracktermés túlnyomórészt teljesen elpusztította. Az utóbbi napokban egyre jobban előretör a belföldi piacon az őszibarack, amelyből az «Amsden»-fajta kerül most értékesítésre. Ez a fajta már exportképes áru és így a kivitel rövidesen megindul. Vasárnap az első őszibarackszállítmányt Anglia felé útnak indították. Ez a szállítás containerekben, tehát különleges hűtőkészülékekben történt és tulajdonképpen kísérletként jelentett az Anglia felé irányuló kivitelnek. Az eddigi szokásoktól eltérően ugyanis az őszibarackot érettebb állapotban helyezték el a containerekben, hogy kipróbálják: vajjon a magyar barack szállításképes lesz-e Anglia felé ebben az állapotban. A második ok, amiért ezt a szállítási módot választották, az, hogy az exportőrök az érettebb magyar őszibarack kiváló aromájával akarják megismertetni az angol fogyasztóközönséget és felkel-

teni, illetve fokozni annak figyelmét a magyar őszibarack iránt. Az exportra kerülő őszibarackszállítmányok rendkívül szigorú minőségellenőrzés alá vetik és kiviteli kedvezményeket csak előhűtött, megfelelően válogatott és kifogástalanul csomagolt szállítmányok kaphatnak. A Külkereskedelmi Hivatal állandóan ellenőrzi a minőségi és csomagolási követelmények pontos betartását. Az őszibarackszállítmányok Anglián kívül egyébként Ausztria felé is megindulnak, mert a magyar-osztrák fűrdőegyezményben szereplő agrárcikknek közé az őszibarackot is felvették.

A belföldi piacok két legnagyobb forgalmú cikke, a szilva és az alma, egyre jelentősebb tételekben kerül felhozatalra. Ebben a két gyümölcsfajtaiban a termés mennyisége a többi gyümölcsfélékkel szemben lényegesen nagyobb volt és a fokozódó felhozatal következtében a kivitel is olyan mértékben növekedett, hogy a multhétén már az előző hetek mennyiségével szemben az export négyeszeresére emelkedett, de természetesen még mindig lényegesen kisebb, mint a múltévi hasonló időszakában lebonnyoltott kivitel. Az almát és a szilvát Ausztria, Németország, Lengyelország és Csehszlovákia felé szállítják, szilvát Angliába is exportálnak. A szállításokat növényegészségügyi

szempontból szintén szigorúan ellenőrzik.

Szőlőből a „Csabagyönye” felhozatala indult meg az elmúlt héten. A szőlőtermés a kedvezőbb időjárás következtében sok helyen megjavult, úgyhogy előreláthatóan kielégítő készletek állnak majd a belföldi piac és a kivitel rendelkezésére. Minőség tekintetében sincs eddig panasz, ami különösen azért fontos, mert csak minőségi áruval tudjuk ellensúlyozni a külföldi piacokon a bolgár versenyt.

A szőlőkivitel minőségi és csomagolási szempontból a Külkereskedelmi Hivatal a határállomásokon és vidéki feladóállomásokon szintén állandóan ellenőrzött.

Sárgadinnyében a kínálat fokozatosan erősödik, a termés mennyisége közepes, szállítások az osztrák és német piac felé történnek. A görögdinnye forgalmának nagyobbarányu megindulása a közeli napokban várható. Ebből Csehszlovákia is nagyobb mennyiség-k átvételére vállalt kötelezettséget a legutóbb megkötött kereskedelmi egyezményben.

Az idénycikkek közül az uborkaszállítások befejezéshez közelednek, a paradicsomkivitel pedig állandóan fokozódik. Szállítások a német, osztrák, lengyel, cseh és svájci piac felé történtek. Az utolsó napok helyenkénti eszései a paradicsomtermés kilátásain — különösen a főváros környékén — sokat javítottak.

HIREK

VIDÉKI ELŐFIZETŐINKHEZ!

Vidéki előfizetőink előfizetésének lejártát lapunk mai számának címszalagján jeleztük.

Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, hogy előfizetésüket a mellékelt befizetési lap felhasználásával megújítani sziveskedjenek.

Tisztelettel a Kiadóhivatal.

— Kinevezés. A belügyminiszter a legutóbbi rendőrségi fogalmazói gyakornoki kinevezések során a Békéscsabai rendőrkapitánysághoz dr. Kutasi Károlyt rendőrségi fogalmazó-gyakornokká nevezte ki. Az új fogalmazógyakornok már el is foglalta hivatalát.

— Bizottsági ülés. Békéscsaba város képviselőtestületének pénzügyi, gazdasági és jogügyi bizottsága f. hó 3-án, szombaton délután fél 5 órakor, a városháza kistancstermében ülést tart.

— Az AEGV igazgatósági ülése. Az AEGV igazgatósága szerdán délután 2 órakor Árpádsori házban ülést tartott, melyen az üzletmenetbe vágó ügyekkel foglalkoztak.

— Új városi képviselőtestületi tag. Bartoss Ferenc apátplébános elköltözése folytán Békéscsaba város képviselőtestületében a római kat. egyházat virilis jogon dr. Domán Pál újonnan megválasztott esperes-plébános képviseli.

— Felhívás a leányliceum növendékeihez. A leányliceumnak azok a növendékei, akik a szegedi szabadtéri játékokra jelentkeztek, illetve a részvételi díjat befizették, augusztus 2-án, pénteken délelőtt 10 órakor jelenjenek meg az iskolában. Igazgatóság.

Orvosi hír. Dr. Udvarhelyi (Uhrin) János orvosi rendelőjét Irányi-utca 2 szám alól Petőfi-utca 2 szám alá helyezte át.

— Változások a törvényhatósági bizottságban. Dr. vitéz Márky Barna alispán helyébe Hankó F. Mihály helyére dr. Hoffmann Lajos békéscsabai lakost, Bartoss Ferenc apatplébános helyére dr. Dománék Pál esperes-pébános, dr. Dománék Pál esperes-pébános helyére, aki eddig is tagja volt a bizottságnak, dr. Bartha Gyula gyomai lakost, Mézes János elhelyezett vármegyei számvevőségi főnök helyére, Vincze Andor újonnan ki-nevezett számvevőségi főnököt, Vincze Andor helyére pedig, aki korábban is tagja volt a bizottságnak, Szabó A. Lajos gyomai gazdasági kodot hívta be a törvényhatósági bizottságba.

— Zarándoklat. A békéscsabai katolikus hívek augusztus 4—5-re két-napi zarándok búcsú-útra mennek a mátraverebély-szentkúti kolostorra. Indulás: augusztus 3-án délután a 13 óra 26 perckor induló személyvonattal. Gyülekezés: az erzsébet-helyiek az erzsébeti templomnál 12 órára, ahonnan processióval jönnek a vasúti pályaudvarra. A városiak a pályaudvaron gyülekeznek. Részvevők jelentkezhetnek még a Kolozsvári-u. 40. sz. alatt, vagy a kath. plébánián. Polgári vasúti jegy ára: oda és vissza 8 személyen alul 17.20 P, 8 személyen felül kb. 13.80 P. Éjjeli meg szállás: első éjjel Mátraverebélyen, a második éjjel Szentkúton. Megszállási költség egy-egy éjjel 20 fill.

— Felhívás. A békéscsabai Iparos Daloskör felhívja működő tagjait, hogy a nyári szünet utáni első összejövetelén, pénteken este 8 órakor a szokott gyakorló helyen pontosan és teljes létszámban jelenjenek meg.

— Magyar győzelem a népművészeti kulturfilm nemzetközi versenyén. Budapestről jelentik: Az 1935. évi brüsszeli vilákiállításán résztvevő államok a falusi életet ismeretleg hangos népművészeti kulturfilmek számára nemzetközi versenyt tartottak. A nemzetközi versenyen Magyarország «A magyar falu» című filmmel indult, amelyet a bizottság az összes beérkezett pályaművek között az első helyen tüntetett ki nagydíjjal. A filmet a Magyar Film Iroda gyártotta. A festői szépségű képeket Kandó László festőművész irányítása mellett Jesey Rezső fényképezte. A filmet László Sándornak, a magyar népzeneből alakított modern ének-és zenekísérete festi alá.

— Új burgonyarendelelet. A burgonyatermelés gazdaságosságának biztosítása végett a kormány felhatalmazta a földművelésügyi minisztert, hogy az ország területén, a szállításra kerülő burgonya legkisebb termelői árát, termelési hely, fajta és minőség szerint, az érdekeltségek véleményének meghallgatása után időről-időre megállapítsa és közzétegye. A kormányrendelet értelmében a termelő attól, aki tőle az általa termelt burgonyát a megállapított legkisebb termelői árnál alacsonyabb áron vásárolta, a tényleg kapott és megállapított árak között mutatkozó különbözetet a vételár átvételétől számított 3 év alatt követelheti. A rendelet augusztus 15-én lép életbe. Hatálybalépése nem érinti a kivételre irányuló burgonya forgalmát szabályozó rendeleteket.

— Találtak Békéscsabán egy-pár bórkezytűt, férfispájkát, kocsilámpát, vásznat, egy lakatot és több kulacsot. Az igazolt tulajdonosok a rendőrkapitányság 14-es számú szobájában átvehetik.

A kiadásért felelős Uhrin János.

• HA BUDAPESTRE UTAZIK, első útja legyen a fényesen általa kitért és kibővített Hungária Fürdőbe (Budapest, VII., Dohány-utca 44.) menni. Ott már reggel 5 órakor nyitnak és 1.40 pengőért nemcsak megfürödhet, hanem jól meg is reggelizhet.

— Aratási bál. A Békéscsabai Általános Népegyelet műkedvelő ifjúsága augusztus 3-án, szombaton este 8 órai kezdettel aratási bált rendez a Népegyelet helyiségeiben. Belépődíj: személyjegy 60 fillér. A zenét a dobozi leventezenekar szolgáltatja. Kifünő ételek és italok. Külön meghívókat nem ad ki, de minden érdeklődőt szívesen lát a rendezőség.

— Műkedvelőelőadás Eleken. Az Eleki Diak-zövetség augusztus 3-án, szombaton este 8 órai kezdettel rendezi meg az eleki Kulturház nagytermében idei nyári műkedvelő előadását, melynek keretében előadásra kerül Herczeg Ferenc «A dobovai nábob leánya» című 5 felvonásos színműve. A darabot Zombori Rónai Endre rendezi.

— Szívbetegeknek és érelmeszesedésben szenvedőknek reggel éhgyomorral egy fél pohár természetes «Ferenc József» keserűvíz — a legkisebb erőlködés nélkül — igen könnyű ürülést biztosít, a gyomor és a belek működését elősegíti és az emésztés renyhességét csakhamar megszünteti.

*** Mentőszekrények felszerelése és kiegészítése** Maczák Adám drogériájában.

— A karcagi gázkutak bérbeadása. Mezőtúrról jelentik: Karcag város részére felbecsülhetetlen értékű kincset jelentenek az ott feltárt gázkutak, eddig azonban azok megfelelő kihasználására nem kerülhetett sora. A város nem rendelkezik a szükséges anyagi eszközökkel, olyan bérelő pedig, aki a mulhatatlanul szükséges beruházásokat is hajlandó elvégezni és emellett a városnak is méltányos bért kész a kifünő minőségű gázért és a gyógyhatású melegvízért fizetni, mostanáig nem akadt. A Mezőtúri Hegesztő és Ipari Gáz Rt. a napokban beadványt intézett Karcag város polgármesteréhez, amelyben kijelenti, hogy a gázkutakat bérbe akarja venni és mindjárt mellékelte is azt a szerződésmentát, amelynek alapján a bérletet megkötheti óhajlja. A polgármester ezt a beadványt illetékes szakközvegekkel áttanulmányoztatja, hogy azután véleményezésükkel együtt az egyik legközelebbi városi közgyűlés elé terjessze, amely a részvénytársaság ajánlata fölött dönteni lesz hivatott.

— Hathónapi börtön egy hegedűért. A szegedi törvényszék szüneti tanácsa szerdán tárgyalta Konkoly János 25 éves hőmező vásárhelyi lakos ügyét, aki kiszabadulása napján azonnal lovasát követett el. Konkoly János június 15-én szabadult meg a Csillagbörtönből, ahol 9 havi büntetést töltötte ki. Még aznap Vásárhelyre ment munkát keresni, azonban büntetett előéletére való tekintettel ez nem sikerült neki. Éppen aznap vásár volt Hódmezővásárhelyen és a vásári sokadalomban Konkoly János végső keseredésében ellopja Kemény Imre hegedűjét. A hegedűt és a tokot azután értékesítette. A rendőrség csakhamar elfogta Konkoly Jánost és szerdán a törvényszék szüneti tanácsa hat havi börtönre ítélte.

— Képzőművészeti Eleken. Az Eleki Diakzövetség f. hó 3-án és 4-én az eleki festők képeiből kiállítást rendez a központi elemi iskolában. A kiállítás iránt Eleken nagy az érdeklődés.

Sport

Fővárosi versenyzők részvételével vasárnap délután teniszbemutató verseny a CsAK pályán

A tenisz-zövetség augusztus 4-én Békéscsabán a teniszsport propagálása érdekében bemutató versenyt rendez hölgy és férfi játékosok közreműködésével. Részt vesznek a bemutatón dr. Schröderné, többszörös női egyes országos bajnok, Paksyné, fővárosi és vidéki bajnok, továbbá férfiak közül 2 fiatal éljártkos, éspedig Ferenczy, a magyar Davis-cup keret tagja, társával Friedrichhel együtt a magyar főiskolai páros bajnokság és sok vidéki egyes ill. páros verseny győztesei. A bemutató keretében alkalmasint női és férfi egyes, valamint vegyes páros kerül lejátszásra.

A teniszbemutató délután fél 4 órakor kezdődik.

Szombaton ad revansot a CsAK teniszgárdája a Szegedi Honvéd Tiszti csapatnak a CsAK Réthy-utcai sporttelepén

Mintegy két héttel ezelőtt szegedi meghívásra Szegeden mérköztek a CsAK teniszzezői a Szegedi Honvéd Tiszti teniszzezőkkel. A mérkőzés 3:3 arányban időntetlenül végződött. A revans mérkőzésre szombaton, 3-án kerül sor, délután 4 órai kezdettel. Mind a két fél erősen felkészülten várja a mérkőzést és az előjelekből ítélve, igen élvezetes küzdelemben lesz részük a teniszsport biveinek.

A verseny után vacsora és azt követőleg tánc lesz a CsAK klubházában. Tagokat és hozzátartozókat ezután hív meg a verseny rendezősége.

A rosszdulatú német bíró nehezéte a magyar csapatnak győzelmét a jugoszlávok ellen. — Miután a Klébelsberg Kupát véglegesen megnyerték a magyarok, a MUSZ új vándordíjat ajánlott fel elnöke, ifj. Horthy Miklós tiszteletére.

Szerdán befejeződtek a Klébelsberg Kupa vízipóló küzdelmei, melyek magyar szempontból nézve, teljes sikert hoztak. A magyarok utolsó ellenfelei a jugoszlávok voltak és noha a jugoszlávok az utolsó helyezettek, nehéz és csúnya mérkőzésen győztünk ellenük. Ennek az a magyarázata, hogy a mérkőzést vezető német származású Hoffmann bíró felháborítóan a magyarok ellen bíraskodott és bizony a magyar fiúknak ugyancsak kellett az idegeiken uralkodniok, hogy botrányt ne okozzanak. Mint érdekességet megemlítjük, hogy a magyar vízipóló csapat 1928. augusztusa óta nem szenvedett vereséget. Azóta pedig a magyar csapat hét esztendő óta hetven mérkőzést játszott. Ez igen. A németek a franciák ellen mérköztek tegnap és nehéz küzdelemben győztek. A svédok a belgákkal játszottak és vereségük folytán lecsúsztak a második helyről. Eredmények: Magyarország—Jugoszlávia 5:2, Németország—Franciaország 5:4, Belgium—Svédország 4:2.

A diadalmas vízipóló gárdát, mely pénteken érkezik haza, a MUSZ ünnepélyesen fogadja.

Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 10.20: Időszzerű apróságok. 10.45: Ifjúsági közlemények. 12.05: Hanglemezek. 1.30: A József nádor 2. honvéddalozozred zenekara. 4.10: A rádió diáktőlőrája. 5: «A rádióelbeszélés antológiájában.» Becassy Judit: «Trézi néni» c. elbeszélést olvassa fel. 5.35: A Ferenci—Bondi szalon- és jazz-zenekar műsora. 6.40: «A mai Lengyelország.» Komoróczy György előadása. 7.15: Durigó Ilona énekel. 7.55: A rádió külügyi negyedőrája. 8.15: Vadnai László előadóstje. 9.10: Kiss Béla és cigányzenekara muzsikál. 10.05: Kamarazene. 11.10: Moussali Assam egyiptomi újságíró franciayelvű előadása. 11.30: Pataki Vilmos jazz-zenekarának műsora. — Budapest II.: 5.40: «A szinpadai átdolgozás.» Szűcs Sándor előadása. 6.15: Hanglemezek. 7.10: Kovács Dezső elbeszélései. 7.50: Országos Postászenekar. 9.15: Hírek.

Tőzsde

Valuták:

Angol font	16'65—16'95
100 Dollár	336'10—340'10
100 Hollandi forint	229'50—231'50
100 Német márka	136'00—137'60
100 Cseh korona	14'15—14'35
100 Dinár	7'80—7'95
100 Lira	29'90—30'25
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Svájci frank	110'70—111'65
100 Lei	2'90—3'10

Gabonaárak:

77 kg. tv. buza	14'95—15'10
78 kg. tv. buza	15'05—15'25
79 kg. tv. buza	15'20—15'40
80 kg. tv. buza	15'35—15'50
Rozs	12'95—13'10
Takarmányárpa	14'50—15'00
Sörárpa	16'00—16'25
Zab	16'50—16'60
Tengeri	13'90—14'20
Korpa	11'90—12'00

Készárú piac:

Iránvzat egyenetlen, forgalom csendes. Előző napi árakhoz képest a buza 20—15, rozs 15—10, árpa 50—75 fillérrel javult.

Határidős piac:

Az iránvzat szilárd, forgalom élénk.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fialat könnyű 62—70, közép 84—88 nehéz 92—94.

APRÓHIRDETESEK

Apróhirdetések ára tíz szög békéscsaba 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vasárnap helyett szedett azo duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beklüdesével egyidejűleg beklüdeni szivekzedjenek. A hirdetések a postabélyeghez is beklüdenhetők.

Eladó 8-as MÁV. dobolyós csépőgarnitúra, esetleg hatosért elcsereklhető. Pásztrák István Békés, Horthy-ut 62. 3931

Eladó egy kevesethasznált kerékpár. I. Egressy-u. 27. (Belső lakás.)

Pótvizsgára előkészítők reálgimnáziumot fizikából és matematikából. Cim a kiadóban.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.